



Люди средних лет помнят: в школах, где они учились, были свои музеи. Пусть небольшие, но и педагогам и ученикам они становились по-особому дороги. Экспонаты собирали вместе: что-то передавали в дар жители города, что-то отыскивалось в собственной семье или у знакомых. Фотографии, вещи военных лет, документы и многое другое - всё это было близко, знакомо. Приди в школу гость - каждый ученик мог стать экскурсоводом.

Школа № 9, которая находится на Александровском Поле, относится к числу старейших в городе. Память о том, чем жило учебное заведение в прежние годы, здесь бережно хранят. К юбилею города завуч Е.О. Бурмистрова передала в редакцию «Жигулёвского рабочего» целую летопись. Там написано, в частности, что в 70-е годы в девятой стали праздновать День Победы, и с тех пор школьники несли вахту Памяти: «В 1975-1976 учебном году был набран всего один первый класс. 25 сентября на работу в школу пришёл новый руководитель по начальной военной подготовке Владимир Сергеевич Герасимов, фронтовик. Он участвовал в знаменитом Параде Победы 1945 года! Можно только представить, сколько мог рассказать этот человек детям о Великой Отечественной войне!»

Сейчас в школе работает прекрасный музей, в котором бывают не только учащиеся, но и их родители, а также воспитанники детского сада. Здесь можно увидеть личные вещи 1940-1970-х годов, игрушки, предметы обихода. Но самое почётное место отведено экспонатам, рассказывающим о Великой Отечественной.

Это горькая действительность - нет в нашей стране семьи, где кто-то не воевал бы на фронтах в 1941-1945 годах. Поэтому каждый ученик и каждый педагог школы подготовил небольшой текст о своих близких - пусть даже в несколько строк, но слова эти живые, искренние, безыскусные.

Лежат под стеклом потемневшие от времени ордена и медали.

- Мы даём их поддержать детям, - говорит Елена Олеговна, - чтобы ребята буквально ощутили связь времён. Рассказываем, как много тогда значила медаль «За отвагу» - это был почти орден. Собираем книги о Великой Отечественной. Рассматриваем фотографии, читаем вслух.

Мы подготовили целый стенд, посвящённый ветеранам Великой Отечественной, которые проживали на Александровском Поле. Возле фотографий прикреплены чёрные звёздочки - значит, людей этих уже нет в живых. Трогательный момент был, когда девочка-второклассница подошла и стала гладить карточки, а на глазах у неё заблестели слёзы.

- Что ты, Яночка? - спросила я её.

- Дедушек жалко.

Главная же наша гордость: с помощью военного комиссариата мы собрали данные более чем о пятидесяти участниках войны, которые жили на Александровском Поле. Такие учётные карточки в военкоматах стали вести с 1980-х годов, но долгое время эта информация была недоступна. Только после 70-летия Победы мы получили все необходимые сведения. И теперь знаем, кто из наших земляков в какой роте служил, в

каком полку воевал. Имея такие данные, можно восстановить географию: выяснить, где прошли с боями эти военные части.

Ведь это только представить себе... Допустим, подо Ржевом - там везде, возле каждой деревни, братские могилы. И написано только, что тут лежит 125 человек, например. А имён нет. Страшная война была. И чем больше мы будем восстанавливать, узнавать, хранить в памяти все факты о ней, тем большую дань благодарности отдадим её героям. Так что и у нашей школы теперь есть свой «Бессмертный полк», который примет участие в Дне Победы.